



编者按：巴黎奥运会将于7月26日开幕，这是继1900年和1924年之后，巴黎跨越百年第三次举办夏季奥运会。本着“将奥运融入城市，让运动与文化碰撞”的办赛理念，整座城市直接变身奥运舞台，凡尔赛宫、战神广场、协和广场、荣军院等充满历史底蕴的地标建筑都成了比赛场地。“塞纳河走笔”这个栏目将带您穿越古今，领略“浪漫之都”的奥运魅力。

# 巴黎奥运百年回归，母亲河要亲自迎接

记者 张頔 报道

当地时间7月26日19:30，在夕阳余晖之下，2024年巴黎奥运会将在塞纳河上缓缓拉开序幕。1900年，第二届夏季奥运会在巴黎举办，那是法国首次举办奥运会。1924年，第八届夏季奥运会在巴黎举行，这座城市成为史上首个两次举办奥运会的城市。时隔百年，巴黎第三次举办夏季奥运会，成为继英国伦敦之后第二个三次举办奥运会的城市。都第三次举办奥运会了，巴黎想出了不少创新的点子。早在2021年，马克龙就宣布开幕式将在塞纳河上举行，这将成为奥运会史上第一次在体育场之外举行的开幕式。按照计划，来自各个国家和地区的代表团将乘坐船只，在塞纳河上从东向西蜿蜒而行6公里，穿越巴黎市中心，抵达埃菲尔铁塔对岸的场地，进行奥运传统仪式和表演。



开幕式游船效果图。来源：巴黎奥运官网

美国作家海明威在上世纪20年代曾以驻欧记者的身份旅居巴黎，他在著作《流动的盛宴》中深情写道：“假如你有幸年轻时在巴黎生活过，那么你此一生中不

论去到哪里，她都与你同在，因为巴黎是一席流动的盛宴”。一座美丽的城市，少不了一条美丽的河流。塞纳河，是巴黎的母亲河，也让这席城市盛宴流转不停。两千多年前的古代巴黎只是塞纳河中间西岱岛上的一个小渔

村，公元前1世纪，古罗马人在此定居并将其逐渐发展成城市，公元3-4世纪命名为“巴黎”。6世纪起，巴黎开始成为法国的都城。从中世纪初期开始，塞纳河流域一些主要的渡口和市区连接起来，城市也不断发展。历代国王大兴土木，相继建成教堂、博物馆、桥梁等。所以，巴黎的演变和发展都和塞纳河息息相关。

塞纳河流经巴黎市区的长度约有13公里，从东往西转了个大弯，把巴黎分成了两半。河南边称“左岸”，河北边称为“右岸”。左岸多博物馆、书店、咖啡馆，是巴黎的文化、艺术中心；右岸有市政厅、议会等地，被称为巴黎的政治、经济中心。

不仅是打破惯例的开幕式，巴黎奥运会的创新还体现在场馆设置方面。巴黎奥组委要把奥运融入城市。比如，在巴黎香榭丽舍大道东端，著名的协和广场将在

奥运期间承办自由式小轮车、滑板、霹雳舞、三人篮球比赛；始建于1900年的巴黎大皇宫，将承办击剑、跆拳道项目比赛；荣军院和凡尔赛宫将分别举办射箭和马车比赛；作为世界上最为著名的公共绿地之一，巴黎战神广场将承办沙滩排球、柔道、摔跤比赛。

这些地标建筑大多在塞纳河沿岸，这条巴黎的母亲河将热情迎接来自五大洲的奥运选手。参加开幕式的运动员坐游船所见的一座座地标建筑，如同穿起了一颗颗光彩照人的珍珠。

根据巴黎奥运会赛事安排，公开水域游泳和铁人三项比赛也将在塞纳河中进行。近年来，巴黎市政府投入了巨资致力于改善塞纳河的水质，使其能够承载国际级赛事。几天之后，观众便可以在河畔欣赏到运动员们的奋力争先和巴黎的美丽景色。

## 穆雷将在巴黎奥运会后退役 巨星转身留下一段传奇

记者 尹成君 报道

他，仅凭借三次大满贯冠军就名列网球四大天王之一；他，或许是生不逢时，职业生涯刚起步就栖身在费德勒、纳达尔的背影之下，但这一切都将随着巴黎奥运会网球项目的结束而画上终止符。他就是穆雷，在做出打完巴黎奥运会网球比赛就退役的决定后，世界网坛又将送走一位传奇巨星。

与费德勒、纳达尔和德约科维奇相比，穆雷的履历的确略显苍白，在伤病困扰下，在其他三大巨头历久弥坚的神奇状态下，穆雷一生也仅仅获得了三次大满贯冠军，甚至不如德约科维奇某一年的多。但是，失之东隅，收之桑榆，穆雷在奥运会上却如同高山一样，让其他球员不得不敬服。2012年伦敦奥运会上，穆雷作为本土选手在决赛中击败了费德勒，获得男单金牌，这是104年以来英国第一位奥运会网球单打冠军。四年后在里约，他击败德尔波

特罗卫冕成功，成为奥运会男子网球项目上的第一人。

此后，无尽的伤痛一直伴随着他，在黄金年龄，穆雷只能与伤病作着斗争，而不是征战在各个大满贯赛场上。

作为英国选手，他更适应温布尔登的草场，因此他的三个大满贯冠军有两个是来自温网。在今年的温网上，与哥哥搭档打双打的穆雷因为有伤在身，在宣布退出单打后，又在男双首轮被淘汰，状态实在不甚理想。这次参加巴黎奥运会，是他的最后一战，罗兰加洛斯的红土场，也并不是他的专长。

在本届奥运会的男单阵容中，有曾经的红土之王纳达尔，罗兰加洛斯更像是这名西班牙选手的主场。穆雷，显然是一名旁观者。但是，这一切都不再重要，参与进来并挑战未知的世界，对于37岁的穆雷来说已然不太容易，巨星最终要转身离去，他的身后，留下的是一段让网球迷铭记的传奇。



穆雷在比赛中回球。(资料片) 新华社发

编辑：彭传刚 美编：刘燕 组版：刘淼

精品资讯 订版电话：(0531) 85196204

收购字画 空调移修 家政服务 专业疏通

高价收购名家字画 电话：18866867078

先行众创空间招商 成熟工业园区，优越营商环境。

金龄健康·山东济南养老服务中心

悠然亭颐养中心 (医养结合 双院一体)

金寿养老每月1900元